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Referat af forældrebestyrelsesmøde i Vandloppen  

Dato og klokkeslæt: Onsdag d. 11. september 2024 kl. 17:15 til 19:15   

Sted: Vandloppen 

Forplejning: Kaffe/te og vand 

Deltagere: Rie, Mark, Johnna, Ette, Helle B. og LisLone 

Fraværende:  Sabrina 

Mødeleder: LisLone 

Referent:  LisLone 

  

1. Beslutning om Sundt Frokostmåltid i institutionen i 2025-2026 
Sagsfremstilling: 
Forældrebestyrelsen skal senest 13. september 2024 have truffet endelige beslutning om 
´Sundt frokostmåltid’ i institutionen for perioden 1. januar 2025 til 31. december 2026. 
Den 2-årige periode følger af dagtilbudsloven. 

Det er politisk besluttet, at det fortsat vil være Intern Service i Lolland Kommune, der 
leverer frokostmåltidet. Taksten vil være uændret i forhold til 2024, dog således at 
takster altid fremskrives med den almindelige prisudvikling. Taksten er i 2024 på 672 kr. 
om måneden. 

Det er forældrebestyrelsen, der efter dagtilbudsloven bestemmer, om der i institutionen 
skal være frokostmåltid til børnene.  

Indledende drøftelse i maj og juni 

Vi har drøftet dette løbende. Dels på sidste forældrebestyrelsesmøde d. 29. april 2024, 
hvor vi aftalte at vi på forældremøde i maj måned ville have en snak med alle forældre 
om dette. Her blev det tydeligt at der fortsat er opbakning til frokostordningen blandt 
forældrene. Vi aftalte derefter, at vi d. 28. juni 2024 ville drøfte den videre proces. Her 
besluttede vi at forældrebestyrelsen tager beslutningen på møde efter sommerferien – og 
at der er tilstrækkeligt grundlag for at træffe beslutning.   

Endelig beslutning senest 13. september 2024 

Senest 13. september 2024 skal forældrebestyrelsen have truffet endelige beslutning. 
Beslutningen skal fremgå af referatet for bestyrelsesmødet. Herefter orienterer 
forældrebestyrelsens sekretær (dagtilbudslederen) forvaltningen om beslutningen. 

Alle bestyrelsesmedlemmer har i henhold til vedtægten stemmeret. Dagtilbudslederen er 
efter lovgivningen og vedtægten ikke medlem af bestyrelsen, men sekretær for 
bestyrelsen og har ikke stemmeret. 

Nogle kan huske, at det sidste gang var forældrene, der bestemte, om der skulle være 
frokostmåltid. Siden er dagtilbuddene gået fra at være under områdeledelse med 
område-bestyrelse til at være selvstændige institutioner med egne forældrebestyrelser. 
Fordi reglerne er forskellige, om institutionen er en del af et område eller er selvstændig, 
er det fremadrettet bestyrelsen, der efter dagtilbudsloven skal afgøre spørgsmålet. 
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Institutionen skal altid sikre, at alle børn får et sundt frokostmåltid 

Efter dagtilbudsloven skal institutioner - uanset, om forældrebestyrelsen vælger at have 
frokostmåltid i institutionen eller vælger at børnene skal have mad med - sikre, at 
børnene får et sundt frokostmåltid. Vælger bestyrelsen frokostmåltidet fra, skal 
bestyrelsen derfor drøfte og beslutte, hvordan institutionen på anden måde end ved 
frokostmåltid vil sikre, at alle børn får et sundt frokostmåltid. Det kan fx ske ved at 
vedtage principper for madpakker, tage spørgsmålet op på møder med forældrene eller 
lignende. 

Materiale om frokostmåltidet 

Der er produceret følgende materiale som grundlag for bestyrelsens beslutning. 

Dette materiale vedhæftes. 

Beslutning: 
En enig forældrebestyrelse beslutter, at vi skal fortsætte med ”Sundt 
frokostmåltid” som nu. 

Vi beslutter også at være opsøgende på mere dialog med Intern Service med 
ønske om mere grønt i form af f.eks. gulerødder flere dage om ugen – og evt. 
mindre frugt. Vi ønsker også at undersøge om det er muligt at få varm mad en 
ekstra gang om ugen. 

Beslutningen meldes ud på AULA i morgen torsdag d. 12. september 2024.  

2. Høring budget 2025 
Sagsfremstilling:  
Budgetforslag til budget 2025 er nu sendt i høring og forældrebestyrelsen kan indsende 
bemærkninger til dette senest d. 17. september 2024.  

Jeg indsætter her tekst fra materialet der omhandler Dagtilbud: 

På dagtilbudsområdet er indarbejdet tekniske korrektioner, der samlet opskriver området 
med 5 mio. kr.  

Budgettet til fælles dagtilbud opskrives med 0,8 mio. kr. som følge af øgede udgifter til 
det pædagogiske måltid i forbindelse med sundt frokostmåltid.  

Budgettet til daginstitutioner opskrives med 2,8 mio. kr. som følge af merudgift til 
befordring af børn til og fra Specialbørnehaven samt bedre mulighed for udsat skolestart 
ifølge lov- og cirkulæreprogrammet.  

Budgettet til private daginstitutioner opskrives med 1,2 mio. kr. som konsekvens af 
stigende takstafregning som følge af minimumsnormeringer.  

Budgettet til forældrebetaling opskrives med 0,2 mio. kr. til øgede udgifter til økonomisk 
fripladstilskud ifølge lov- og cirkulæreprogrammet  

Jeg vedhæfter desuden det samlede materiale, hvis der er interesse for at se det. 

Beslutning: 
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Forældrebestyrelsen ønsker ikke at indgive bemærkninger til budget 2025, men 
finder det positivt at der ikke sker besparelser på vores område. 

Vi drøfter også at der arbejdes på en ny tildelingsmodel på Dagtilbudsområdet, 
og at der med den kan komme ændringer i vores økonomiske ramme. 

3. Rapport fra tilsyn juni 2024 
Sagsfremstilling: 
Jeg vedhæfter her afrapporteringen fra vores tilsyn + handleplan for vuggestuen.  

Der er udarbejdet handleplan i forhold til vuggestuen.  

Handleplan for børnehavedelen indarbejdes i vores sammenlægningsproces. 

Beslutning: 
Drøftelse om ovenstående og hermed taget til efterretning. 

 

4. Planlægning af valg og i den forbindelse forældremøde 
 

Sagsfremstilling: 
 

Vi har fastsat dato til forældremøde d. 6. november 2024, hvor vi også skal afholde valg 
til forældrebestyrelsen. 

Vi skal have planlagt dette, hvem gør hvad og hvem er på valg mm.? 

Beslutning: 
Vi beslutter at stueforældremøderne også skal være denne dag, således at 
programmet kommer til at være følgende: 

Mødet afholdes fra kl. 17:15 til 19:00. 

Kl. 17:15 til 18:00 er alle samlet. Vi bestiller smagsprøver på madordningen, 
samt inviterer køkkenlederen til at komme og være til rådighed for dialog og 
spørgsmål om madordningen. 

Derefter fremlægger Rie årsberetning fra forældrebestyrelse. 

Dette følges op af valg til forældrebestyrelsen for den kommende periode; 1. 
januar 2025 til 2027. Vi håber på to til tre nye forældrerepræsentanter. Både 
Rie og Johnna udtræder – og måske også Mark. 

Efter valget fordeler vi os på stuerne, hvor der vil blive fremlagt lidt om 
dagligdagen/læringsmiljøet for børnene og være mulighed for at spørge ind. 
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5. Eventuelt 
Der savnes opdaterede tavler med personaler, samt AULA opslag med nye 
voksne i huset. Der savnes desuden AULA opslag om stuernes planer og hvad 
der er gang i. 

Vi har desværre en opsigelse pr. 30. september 2024 – indtil videre besættes 
stillingen med vikar. 
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